

Памяти Владимира Николаевича Абросимова

Memory of Vladimir N. Abrosimov



Владимир Николаевич Абросимов родился 11 декабря 1949 г. в п. Пестяки Ивановской области в семье медицинских работников. В 1973 г. окончил Рязанский медицинский институт (РМИ) по специальности «Лечебное дело». Свой профессиональный путь начал в больнице с. Кирицы Спасского района Рязанской области, где проработал в течение 3 лет, получив широкие знания по всем специальностям.

В 1981 г. защитил кандидатскую, в 1991 г. — докторскую диссертацию «Гипервентиляционный синдром в клинике внутренних болезней»; прошел путь от ассистента (1979) до доцента кафедры факультетской терапии (1985) РМИ. В 1993 г. вступил в должность заведующего кафедрой терапии факультета усовершенствования врачей Рязанского государственного медицинского университета, которую возглавлял в течение 25 лет.

Профессор Абросимов был из тех, кто, обладая редким даром научного предвидения, был «генератором идей», нередко опережающих время. Он — автор 15 патентов на изобретения и полезные модели, более 400 научных публикаций, 12 монографий. Под его руководством защищены 1 докторская и 18 кандидатских диссертаций, научная новизна и практическая направленность которых отмечена многими специалистами.

Основными научными интересами В.Н.Абросимова являлись функциональные нарушения дыхания: он был основоположником учения о гипервентиляционном синдроме (ГВС), его интересовали такие патологии, как дисфункции вокальных хорд, диспропорциональная одышка и т. п. Впервые в России В.Н.Абросимовым было внедрено понятие «язык одышки». Владимир Николаевич любил цитировать лекцию *L. Lum* (1987) о том, что «... каждый врач в те-

чение недели может встретить хотя бы одного больного с ГВС» и считал, что явления гипервентиляции могут наблюдать у своих пациентов врачи различных специальностей, при этом считал чрезвычайно важным внедрение в общетерапевтическую практику метода капнографии.

Неоценимый вклад В.Н.Абросимов внес в понимание новых патофизиологических механизмов бронхиальной обструкции и акустическо-биомеханического феномена свистящих хрипов, внедрив в клиническую практику метод оригинального интрапульмонального (интрабронхиального) исследования легочных звуков, выполняемого в ходе бронхоскопического исследования. Профессором Абросимовым также было создано новое направление в пульмонологии, получившее название «респираторная акустика» — изучение звуковых феноменов при заболеваниях органов дыхания с использованием методов компьютерной аускультации легких.

Под руководством В.Н.Абросимова сотрудники кафедры принимали участие в программе ВОЗ «Практический подход к здоровью легких», цель которой состояла в разработке стратегии диагностики и лечения основных заболеваний органов дыхания на уровне первичного звена здравоохранения. На основании данных, полученных в ходе эпидемиологического исследования *Burden of Major Respiratory Diseases in Russia* (2005), проведенного в Рязанской области, создан фильм о социальном бремени заболеваний органов дыхания.

В.Н.Абросимов являлся членом Ученого совета НИИ пульмонологии, членом Экспертного совета РРО, председателем Рязанского областного общества терапевтов и главным внештатным пульмонологом Минздрава Рязанской области. Награжден почетной грамотой Минздрава России, удостоен нагрудного знака «Отличник здравоохранения» и почетного звания «Заслуженный врач Российской Федерации».

У профессора Абросимова было очень много друзей. Крепкая мужская дружба более 40 лет связывала Владимира Николаевича с академиком РАН А.Г.Чучалиным.

Талантливый врач, В.Н.Абросимов был очень разносторонним человеком. Кроме спорта, одним из его увлечений были шахматы. Так, расставив на шахматной доске ингаляторы вместо фигур, он сравнил пульмонолога с игроком в шахматы: «Пульмонолог — как шахматист, имея одинаковый набор “фигур”, один с блеском выигрывает партию, а другой терпит поражение».

Владимир Николаевич ушел из жизни 22 января 2019 г. В его честь на одном из корпусов Областной клинической больницы им. Н.А.Семашко установлена мемориальная доска.